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Kołysanie poprzeczne zestawu kołowego 

podczas wężykowania w torze (7) 

W pracy wyznaczono równania ruchu wypadkowego, jaki występuje w rzeczywistych warunkach eksplo­
atacji pojazdów szynowych, kiedy zestaw kołowy porusza się wzdłuż toru i jednocześnie wężykuje uraz 
kołysze się poprzecznie w torze. 

CZĘŚĆ VII 

OBLICZENIA RUCHU WYPADKOWEGO ZESTAWU 
KOŁOWEGO WZDŁUŻ TORU 

1. Wstęp

Zestaw kołowy przemieszczający się _wzdłuż osi podłuż­
nej toru może wykonywać rozmaite ruchy. Jednak zawsze 
przebiegają one w taki sposób, że jego środek ciężkości bę­
dzie poruszał się po trajektorii przedstawionej w pracy [6]. 

Ruchowi zestawu kołowego· wzdłuż toru nieodłącznie to­
warzyszy wężykowanie i kołysanie poprzeczne w torze. Ruch 
wypadkowy, jaki ma miejsce w rzeczywistości, podczas 
jazdy wagonu lub lokomotywy, może w sposób istotny 
wpływać na spokojność biegu oraz na wymiany skrajni po­
jazdów. 

Ocenę ilościową tych zjawisk można przeprowadzić na 
podstawie sformalizowanego zapisu w postaci równaf1 ruchu 
wypadkowego zestawu kołowego. Głównym celem niniejszej 
części pracy jest wyznaczenie tych równań. 

Artykuł jest kontynuacją prac przedstawionych w [1, 2, 3, 
4, 5, 6], wykonanych w ramach projektu badawczego KBN 
nr 9Tl2C02116 pt.: ,,Nowa koncepcja skrajni kinematycznej 

pojazdów szynowych". 

2. Uproszczone przypadki

W celu zilustrowania sposobu przemieszczenia się zesta­
wu kołowego rozpatrzmy dwa wyłącznie teoretyczne przy­
padki, kiedy nie występuje żadne tarcie pomiędzy kołem i 
szyną, a zestaw kołowy znajduje się na wierzchołku fali pod­
skakiwania. 

2.1. Zestaw kołowy jest w stanie spoczynku 

Zestaw kołowy znajdujący się na wierzchołku fali pod­
skakiwania osiągnął przyrost energii potencjalnej, określony 
w [6], wzór (29) i znajduje się w stanie równowagi chwiejnej. 

Wobec braku tarcia potoczystego zestaw kołowy pod 
wpływem przypadkowego impulsu stoczył-by się z tego 
wierzchołka w dolinę fali podskakiwania. Osiągnąwszy tę 
dolinę, straciłby on swój przyrost energii potencjalnej, a 
energia ta zamieniłaby się w energię kinetyczną, przy czym 
zachodziłaby zależność 
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(1) 

Posługując się znaną zależnością fizyczną możemy zapisać: 

l 2 1 2 
Ekino = 2 mzk · V odrg + 2 

B · O)odrg (2) 

gdzie: mzk - masa zestawu kołowego; illzk "" 1200 kg.

zatem 

Vodrg - prędkość liniowa zestawu kołowego [mis]
w chwili, gdy znajduje się on w dolinie fali
podskakiwania,

B - masowy moment bezwładności;
B "" 100 kg.m2

, 

m0 drg - prędkość obrotowa zestawu kołowego w
dolinie fali podskakiwania [1/s],

Vodrg 
O) = ---- -----
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Ekino = 2mzk · V odrg + 2� · IDzk · V odrg
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